

Отзыв

на автореферат диссертации Косенкова Александра Юрьевича
«Цифровая реальность как объект философской рефлексии»,
представленной на соискание ученой степени кандидата философских
наук (специальность 09.00.08 – философия науки и техники)

В диссертации Косенкова А.Ю. «Цифровая реальность как объект философской рефлексии» решаются несомненно важные научно-философские задачи, актуальность которых обусловлена компьютеризацией, активным развитием интернета, разработками в области интеллектуальных систем, формированием нового технологического уклада.

Косенков А.Ю. в диссертационном исследовании выявил основные значения категории реальности в философии и проанализировал возможные варианты концептуализации понятия цифровой реальности. Экспликация понятия цифровой реальности как структурного уровня универсума, осуществленная автором, оправдана ввиду того, что процессы цифровизации сегодня трансформируют экономическую, политическую, культурную, социальную сферы общества, определяют траектории социализации и жизнедеятельности человека, а в перспективе способны радикально менять природу биологических объектов. Помимо этого, процессы цифровизации на современном этапе научно-технического развития сопровождаются формированием комплекса взаимосвязанных объектов и явлений, которые и образуют цифровую реальность как новый структурный уровень универсума.

Автором получено множество результатов, которые обогащают систему научного знания, способствуют дальнейшему развитию философии техники как дисциплины, в рамках которой осуществляется рефлексия над технико-технологическими процессами современности. Предлагаемая автором концепция позволит раскрыть особенности динамики развития техносферы, расширить представления о компьютерной революции и ее последствиях. При этом в центре внимания А.Ю. Косенкова находятся не только повсеместно обсуждаемые разработки в области искусственного интеллекта, но и технологии блокчейна, интернета вещей, больших данных, виртуальной и дополненной реальности. Исследование широкого перечня современных технологий позволяет рассмотреть процессы цифровизации как сложный и комплексный процесс, обратить внимание на малоизученные аспекты компьютеризации, что повышает концептуальную значимость и оригинальность исследования.

Особый интерес представляет всесторонняя характеристика концепций информации и различных сложившихся подходов к данному феномену. Автор в диссертации акцентирует необходимость прояснения сущности информации, что позволяет углубить понимание последствий процессов цифровизации, определить место человека в новой

информационной реальности и выявить риски развития информационного общества.

Полученные А.Ю. Косенковым результаты исследования могут быть использованы в учебном процессе, в рамках преподавания курсов по философии, социологии, философии и методологии науки и другим дисциплинам гуманитарного профиля. Полученные результаты также могут быть использованы представителями государственных учреждений, осуществляющих цифровое развитие Республики Беларусь.

Результаты диссертационного исследования обладают научной новизной, имеют несомненное теоретическое и практическое значение. Работа Косенкова А.Ю. выполнена на высоком научно-методологическом уровне. Автор использовал широкий перечень отечественных и зарубежных источников. Автореферат и диссертация Косенкова А.Ю. «Цифровая реальность как объект философской рефлексии» соответствует установленным требованиям, предъявляемым соискателям ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.08 – философия науки и техники.

Все вышеизложенное позволяет сделать вывод о том, что диссертация является самостоятельным профессионально выполненным исследованием, а ее автор, Косенков Александр Юрьевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.08 – философия науки и техники.

Старший научный сотрудник
Института философии НАН Беларуси,
Кандидат философских наук

 Е.И. Жук

15.01.2025

